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A termő föld gyors kiszáradásának 
akadályozása.

A közelebbi évek rendetlen időjárásai szükségessé teszik 
biztositani a föld termőrétegét a gyors kiszáradástól. A gazda
sági növények fejlődésének nagyobb akadálya a szárazság, 
mint a nedves időjárás s az első ellen tenni is lehet, hogy meg
találja a fejlődéshez szükséges nedvességet, vagy legalább 
annyit, hogy két esőzési időszak közt el ne pusztuljon. Inkább 
a tavasziak szükségük e gondoskodást, mikor pár napi déli szél 
a nedvességet gyorsan elpárologtatja a talajból.

A talaj kiszáradása „hajcsővesség“ folytán történik. 
Ugyanis minél keményebb a föld, annál tömöttebben állanak 
egymás felett a részecsek s az altalaj nedvessége gyorsan fel
színre jut s párává válik a nap behatása alatt. A természettan 
tételén alapuló ezen magyarázatot igazolja egy az őszi és egy 
a tavaszi szántásba vetett ugyanazon nemii terménynek sikerülte 
száraz tavasz és nyáron. Kísérletből tudom ezt. Kezelésem alatt 
állott egy kis gazdaság azon határrészben, mely az ugarrend
szerből kivéve, évről-évrc kapás növényekkel vettetik. Fekvése 
e határrésznek hegyhát, talaja közép kötött fekete agyag. Trá- 
gyáztatik minden két évben. Lcgclés alól ki van véve. Ily mi- 
velési rendszer és kedvezmény mellett is egy száraz év üresen 
hagyatja a hámbárt. Fölismerve a helyzetet, kezdettől fogva 
mély őszi szántást alkalmaztam a tavasziak alá. A termény fej- > 
lődése sikerült mindig, de legszembetűnőbb volt a múlt év fór- ( 

ró nyarán; mert a tengeri holdja 16 hectolitert adott. Nemkü
lönben szomszédomnak is, ki több évi gondolkozás után per
jés földjét őszi szántás alá vette, tengerije sikerült és a per- 
jétől is meglehetősen menekedett. A többi földek pedig, melyek 
folytonosan kapa alatt állanak s bő trágyát kapnak, szűkén 
fizettek, valamint a folyammenti áradmányi tengeri földek is.

Ámbár nincs ideje az őszi szántásnak, — hogy erről szólok 
teszem azért, hogy felhívjam a figyelmet, miszerint, ha talán ez 
év is valahol száraz talál lenni, tessék az érdekeltnek figyelem
mel kisérni a külömböző porhanyóságu talajokon a tenyésze
tet ;.— az okulás bizonyosan bekövetkezik.

Ellenkezőleg történik a vetés idejekor történt szántás
nál. Akár úgynevezett szalonnásan, akár göröngyösen történjék 
az, száraz évben csak sinylik a növényzet. Magyarázata annyi, 
hogy a földrészecskék tömötten feküsznek egymáson s a ned
vesség közlése gyorsan és könnyen történik a felszín felé.

Tudok oly vidéket a Bánátban, hol őszi szántást nem al
kalmaznak, de egy módot gyakorolnak, hogy a tengeri sikerét 
biztosítsák. Annak idejében elvetik a tengerit s azután hordják 
reá a trágyát és teregetik szét. Későre nem tudtam magamnak e 
gyakorlatot megmagyarázni; mert a trágya elmélet ellene szól a 
trágya ilyenforma kezelésének. A gyakorlat ezen fogást bizo
nyosan azért vette fel, hogy ezen trágyaboriték a föld nedves
ségét visszatartsa s a mag kelését biztosítsa. De még a talaj 
nedvességi viszonyára is befoly az alákapálás után is ezen ke
zelés mód. A trágya ugyanis a termőréteg felszínét lazán tartja 
s a benső nedvesség lassabban szállhat el. Meggyőződésből ál
líthatom, hogy ha már bő trágyázás által a talaj humustartal- 
mát állandóvá nem tehetjük, — hogy a víztartó képesség rendes 
legyen, az időjárás viszontagságának ezen megkerülését nem 
mondhatom oktalanságának. Igaz, hogy a trágya a vetéstől ka
pálásig a nap fogyasztó hatásának van kitéve s ez károsodás
sal jár, de nagyobb baj az embernek ha év végén üres a hám- 
bára 1



118

Ha már az őszi szántás idején túl vagyunk, alkalmazzuk 
a lehető korai tavaszi szántást, a tavasz utolján vagy közepén, 
vetendő növényeink számára. Ne mélyen, hogy vad föld gyen
gítse a termőréteget, de meg, hogy a gyom magvak is ki
kelhessenek a vetés idejéig. Négy-öt hét áll e szántás és ve
tés között s a tavaszi hűvös éjszakák sokat segitnek a porha- 
nyitásban.

Azt hiszem, a folyó tél száraz fagya elég porhanyón fog
ja hagyni az őszi vetéseket is, de a kötöttebb talajokon minden 
időben tanácsos a vetést megboronálni. E műveletet nem sza
bad kora tavasszal végezni, mig télies fagyoktól tartani lehet, 
mert a borona által helyűkben megingatott növények gyökerei 
megfagyhatnak. Ez időpontot vidékek szerint lehet megválasz
tani. Ugyanis, ha a talaj tömött még felszínén is, mielőtt a nö
vény beárnyékolhatná a talajnedv kiszárad s a tenyészet meg
szűnik. .Boronálással pedig a felszín részecsei lazává lévén, a 
nedvesség fölszinre emelkedése akadályozva van. Példa réá két 
darab rozsom a múlt évről. Egyik zöld ugarba vettetve, tavasz- 
szal gyorsan és tömötten fejlődött. A másik dohányföldben nem 
talált ily jó mivelést, mert a nyár nedves lévén a dohány sorok 
köze erősen megtapodtatott. A rozs tavasszal csenevész volt, alig 
5 cm. és gyér, mig a más 30 cm. és túl tömött. Bele állítot
tam a csenevészbe a fogast egy kis nyomtatókkal, mások neve
tésére s aratáskor csak egy kereszttel lett kevesebb a más darab 
terményénél. Pedig a terület egyenlő volt. A kalász nagysága 
pótolta a kereszt hiányt.

Az elmélet egy időben, ha jól emlékszem, a hengerezést 
mint nedvességet visszatartó miveletet tanitolta. De mióta a haj- 
csövesség magyarázata a talaj kiszáradását megvilágította, ma 
nem hangoztatja senki. Mint talaj-simitó mivelet, ott hol kaszá
val takarnak és a nagyon laza talaj tömöttitésére alkalmazható 
és alkalmaztatik is. Azonban jó ott is utánna járatni egy könnyű 
fa boronát, hogy a bezárt felület megnyittassék. A takarásért 
eszközölni szokott hengerezést a Bánátban tövis boronával he
lyettesítik, mely rónáz és a felületet nem zárja be.

Bene József.

A keszthelyi phylloxera irtás.
Az irtás Cserháti Sándor magyar-óvári tanár ve

zetése alatt történt; az irtás technikájának elsajátítása végett ott 
voltak: D r. M ü 11 e r Ottó keszthelyi tanársegéd és e sorok 
írója.

A kérdéses szőlő a keszthelyi határban Roller F e- 
rencz ur tulajdonát képezi, terjedelme néhány hold és tulajdo
nosa inkább nyári lakás, mint jövedelem forrás czéljából állíttat
ta be ezelőtt három évvel, mely körülmény a speciális szőlő fa
jok hozatala által a phvlloxera behurczolását is megmagyaráz
za. A phylloxcra azonban csak aMathiastól (Kassáról) 
hozott gyökeres vesszők szomszédságában — 
szám szerint 21 tőn — constatáltatott, melyhez a nem phyl— 
Ioxerás területből biztosítási övül 5 métert véve, összesen 210 
négyszög méter területen 309 tőjöttszénkénegezés alá és pedig 
az országos phylloxera bizottság határozata értelmében, (mint
hogy fél kát. holdon alul van), négyszög méterenként 200 gramm 

szénkéneget számítva; melynek alkalmazása úgy történt, hogy 
a négyes kötésben ültetett (a szőlőtök a sorban 70 cm., a sorok 
egymástól 1 meter távolságban állottak) szőlőtök közé egymást 
keresztező irányban egy-egy lyukat fúrtak, úgy, hogy minden 
szőlőtőt négy lyuk vett körül; a fenntebb említett phylloxerás 
tőkék pedig még külön egyet kaptak. A szénkénegezés alá vett 
területet négy felé osztó kereszt ut folytatólagosan, mintlía beül
tetve lett volna, furatod meg; a lyukak átmérője 2—3 cm., 
mélységük 90 cm.—1 méter. A fúrás bevégzése után, melyet 
e czélra alakított vasrudakkal végeztek, jött a széakéneg be
öntése szintén e czélra készített edényekből, minden lyukba 
50 grammot számítva. A beöntést a lyukak gyors betömése 
követte.

E művelet után, mely martius 23-án történt, 6 nap múl
va kellett volna a szőlőtök elégetését eszközölni, mi azonban a 
kedvezőtlen időjárás miatt april elsejére maradt el; mikor az 
elégetést megelőzőleg egy pár tő vizsgálat alá vétetett, melye
ken a talált egy nehány Hoplophora és Thyroglyphus (a phyl
loxera állítólagos ellenségei) semmi életjelt sem mutattak; ezu
tán a szőlőtőkéket lehetőleg mélyen — irtó kapa hiányában — 
csákány és fejszével kivágva karóikkal együtt halomra rakták 
és kevés petróleummal leöntve meggyujtották. Ezt két hét múl
va még egy szénkénegezés követi, csakhogy ekkor három négy
szög méterre fog 200 gramm adatni. Kedvező esetben ez lesz 
az utolsó alkalmazás e helyen, mely ezen évben miveletlenül fog 
maradni.

Keszthely, 1880. april 4-én.
Gáspár József.

Nyilatkozat. *)

•) Trés faciunt collegium — do már most aztán punctuml 
Szerk.

„Egy előfizető, gyakorlati gazda“ e lap 12-ik számában 
többek között engem is megtámad a T. úrral folytatott vitánk 
alkalmából. Minthogy a t. szerkesztő ur a czikk végére irt meg
jegyzésében a válaszolásra mintegy felhívott, ki kell nyilatkoz
tassam, hogy nem fogok arra reflectálni három okból:

1. Czikkiró közleményében oly dolgokról ir, melyekről a 
legelemibb fogalmai is hiányzanak és ezért vele vitatkozni — 
minden „jury“ tagsága mellett is — időpazarlás.

2. Oly emberrel polemizálni, ki — saját beösmerése sze
rint is — írni nem tud (a mi ugyan bevallás nélkül is látszik 
czikkéből) csak kisebbségére válhatik bárkinek is. Aztán a 
„Csodabogár“ czimü rovatba tartozó czikkekkel polemi
zálni nem is szokás.

3. Végre a „Gazdának“ sem szűk tere, sem iránya nem 
engedi meg, hogy lapjain az irálytanból praelectiókat tartson 
valaki, pedig az emlitett közderültséget keltett czikkel szemben 
itt kellene a vitát kezdeni.

Sőt e rövid nyilatkozatot sem írtam volna, ha ez alka
lomból egy körülmény fel nem merül.

Ugyanis „Mi történik Monostoron?“ csimü czikksorozat 
Írója, nézetem szerint túlságos érzékenykedésből, ama „gya
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korlati“ czikk miatt megszakitá érdekes és felette tanulságos 
közleményeit. Azon helyzetben vagyok, hogy többek nevében 
kérhetem, szíveskedjék e határozatát vissza vonni.

Azt hisszük ugyanis, hogy egy oly gazdaság ösmerteté- 
se, mely hivatva Yan ez országrészben példányul szolgálni, 
nemcsak kiválóan érdekli a gazdaközönséget, de minden esetre 
az előre törekvő gazdának hasznos is lehet. Kérjük tehát a foly
tatását. *)  S-f-y.

*) A mely mindnyájunk örömére azóta meg is indult. 
Szcrk.

**) E szabályzat (bár annak egyes pontjaihoz itt-olt kifogás 
térhet), valamint a vándortanár beállítása örvendetes és fontos moz
zanatot, jelez hazai gyiimölcsészctünk feljesztésében és emelésében, 
mely úgy a derék megyének, mint annak fáradhatatlan vezetőjének 
becsületére válik. Szcrk.

Szabályzata **)
egy Szolnok-Dobokamegyében beállítandó vándor gyümölcs

tanár működésének.
1. §. Szolnok-Dobokamegye területén egy gyümölcsé- 

szeti vándor tanár alkalmaztatik.
2. §. Kötelessége a megye területén az egyes községek

ben a községi faiskolákat berendezni, azokban a megyei gaz
dasági egylet által a termelésre kijelölt gyümölcsfajokat meg 
honosítani, e mellett a lakósokban nyilvános előadások, esetleg 
tanfolyamok és egyénenként is adott útmutatások és felvilágo
sítások utján a haszonkertészet iránt is érdekeltséget kelteni.

3. §. Működésében sorba veszi a megye járásait. A szol
gaidról eleve értesíti a községekben megkezdendő munkasorozat
ról, a ki jegyző és bírák által a szükséges előintézkedéseket 
megteszi.

A. §. A megye nagy területét tekintve köteles a vándor 
tanár működését úgy osztani be, hogy a közelfekvő helységek
ből rendszerint naponkint két községet is megláto
gathasson. — Minden községben lelkész, tanító s az ügy iránt 
érdeklődő lakosokból kertészbizottságot alkot, a faiskola 
fölötti őrködésre egy felügyelőt vagy pásztort választat, minde
nek felelt pedig egy vagy két, sőt több egyént gyakorlatilag be
vezet az ojtás kezelésére.

5. §. A vándor tanár működését a megye közigazgatási 
bizottsága ellenőrzi és irányozza. A vándor tanár minden hét 
végén naplója másolatát, melybe működése részletesen beve
zettetik, az illető szolgabiróhoz beterjeszti, ki köteles azt a 
megyei közigazgatási bizottsághoz, mint e tárgyban illetékes 
főhatósághoz a vándortauári működésnek a járás területén 
történt befejezése Után haladék nélkül veteményes jelentés kí
séretében beterjeszteni.

6. §. A vándor tanár köteles magát előre a szükséges 
alvó ójtó ágakkal úgy ellátni, hogy működését ilyenek nem léte 
ne akadályozó s készlete elégséges legyen a zöld ágakkali ojtás 
megkezdéséig.

7. fi. A vándor tanár a községi faiskolák nagy mérvű 
elhanyagolfalása esetében, vagy azok érdekében sürgetés teen
dőket illetőleg <■: járási szolgabiró mellett és utján a közigazga
tási bizottsághoz is fordulhat előterjesztéseivel.

8. §. A községek egyik faluból a másikba a vándor 
tanárt fuvarral dij nélkül ellátják s a megyei nagyobb és 
kisebb birtokosok megyénk bizottsága közgyűlésének határozata 
következtében az alispán által 13220.—1879. sz. a. körlevélben 
a gyiimölcsteuyésztés ügyének támogatására hivatalosan is fel 
lévén kérve, a vándor tanár számíthat azoknak hazafias segéd
kéz nyújtására.

9. §. A megye és annak egyes községei a vándor tanár 
havi 50 frt. fizetéséhez alap hiányában nem járulhatván, azt az 
állam fedezendi, azonban a községi faiskolák tiszta jövedelmé
nek 25°/0-ja az állam által engedélyezett fizetésének törleszté
sére fog fordittatni. — Miért is a községi faiskolák évi száma
dásai felülvizsgálata rendén mutatkozó tiszta jövedelem feles
leg 25%-ja a közigazgatási bizottság utján az állampénztárba 
lesz beszállítandó mindaddig, mig a vándor tanár az állam részé
ről fizetésben részesül.

10. §. A közigazgatási bizottság a gyümölcsészeti ván
dor tanár működéséről három havonkint, nem különben az elért 
eredményről s a községi faiskolák jövedelméről év végével rész
letes jelentést tesz a földmivelés,- ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. ministerhez.

Mi történik Monostoron ?
Közlemények a gazdasági tanintézet köréből.

VIII.
(Tavaszi mezei munkák folytatása. Kühne-féle „Hungaria-Drill“ vető

gép. Monostori árpa. Nemes füzmüveiés. Kosárfonás.)

Ast hittem, hogy a későn megújult tavasszal múlt közle
ményem óta annyi referálni való torlódik össze, hogy a nekem 
szánt téren el sem is férek jelentésemmel. Azonban a „Jupiter 
pluvius“ megkönnyítette az én feladatomat és megnehezítette a 
gazda helyzetét; a mennyiben a már napok óta tartó eső nekem 
kevés jelenteni és leírni valót hagyott ezen hétről, de annál 
több gondot adott a gazdáknak, hogy az annyira megrövidült 
tavaszi munka idő alatt mint felelhetnek meg a várakozó sok 
teendőnek.

Különben ezen, csütörtök april 8. óta tartó esőért (a le
esett mennyiség 10-én délig = 18.2 mméter,) nem lehet pa
naszkodnunk. Szükség volt arra nagyon őszi vetéseinkre. Meg 
is ifjodtak a langyos esőtől azok s a búza és a rozs életerős 
szint vettek fel, különösen pedig a késői rozsok jöttek helyre 
utána. »

A tavaszi mezei munkák különben egy pár napra meg
akadlak. Az intézet e hó 7-én kezdé meg Táborhclyi tábláján 
az árpa vetést. Munkában volt az intézetnek újonnan beszer
zett Kühnc-féle 17 soros „Hungária“ nevű sorvelő gépe az ár
pa veiéinél s az első napi munka is igen igazolta e gép jeles 
szerkezetét és könnyű kezelhclését. E gép a jeles gépgyáros
nak: Kiihne Edének Mosonybcn, gyártmánya, melyen kana
lak helyett vetőkerekek vannak alkalmazva s minden egyes 
részében a régi Garrett-féle sorvelővel szemben átgondolt javí
tásokkal van ellátva. Ki kell emelnem, hogy a gépnek még fé
szekvető készüléke is van, mellyel tehát tengerit, répát nem 
folytonos sorokba, hanem meghatározott távolságú fészkekbe 
lehet vetnünk. A gép ára 398 frí.
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Mihelyt az idő annyira felszikkad, hogy a szántott föl
dön járni és dolgozni lehetend, minden érdeklődő megláthatja 
e gépet dolgozni a fenesi ut melletti u. n. táborhelyi dűlőben.

Az árpavetésről szólva nem hagyhatom külön felemlités 
nélkül ezen, a monostori határnak, de leginkább csak az inté
zet gazdaságának kiválóan sikeres terményét: az árpát. 
Tíz évi termelés alatt minden évben sikerült még ez s a magvak 
teltségére, súlyára nézve túlhaladta más vidékek árpáját s ma
gán a bécsi piaczon is (hova Paget J. ur által adatott el a mo
nostori magról termelt egy részlet) feltűnést keltett. A monos
tori árpa a kétsoros árpa fajtából való s a számára kedvező te 
nyészeti viszonyokon kívül a vetőmag évenkinti leggondosabb 
megválasztásának s osztályozásának köszöni minőségét. Ezen a 
tavaszon az intézet árpáját szívesen fizették hectoliterenkint 8 
frtért, vetőmagul véve.

— Minden vidéknek lehetnek, sőt vannak is sikeres mű
veleti növényei, melyek a vidék tenyészeti viszonyaiban találják 
sikerülésök fő okait. Ezen növényeknek, az illető vidéken vagy 
helyen való felkarolása s termelésük kiterjesztése, szóval a 
termelés speciálizálása sohasem járhat kárral, a mint 
az előttünk fekvő példa is mutatja.

S most, minthogy a borús idő megengedi, megemléke
zem az intézeti kertészet különlegességéről: a nemes fűz 
műveléséről. Hát még a fűzfának is kell kultúra s annak 
is vannak nemesi osztályai ? — kérdheti egyik-másik armáli- 
sos urambátyánk. — Kell bizon ennek is kultúra — feleljük 
rá — s meg is érdemlik épen nemesi fajtái, hogy fölkaroltas- 
sanak s minél inkább elterjedjenek. Alert a kosárfonási ipart, 
úgy is mint Önálló iparagot s úgy is mint gazdasági mellékfog
lalkozást fejlesztenünk s gyakorolnunk nemcsak megérdemli, 
hanem még nemzetgazdasági szempontból szükséges is. No no 
öcsém uram, ne menjen oly messze; mi köze van a nem
zetgazdaságnak a fűzfához és a kosárfonáshoz; úgy látszik 
magát valami füzfalelkesedés ragadta el, hogy ilyet mondott — 
mondja urambátyám. — Jó, jó; nem is azt mondom én, hogy 
ha a fűzművelést és a vcsszöfonási ipart felkaroljuk, hát mind
járt ki is fizethetjük az államadósságot; — hanem azt állítom, 
hogy az oly egyszerű tárgyakért, minők a füzvesszőkből font 
kosarak, ezrekkel, azaz mint azt Kenessey Kálmán „Nemes 
füzmüvelés“ czimü munkájában *)  kimutatta, 200,000 forinttal 
adózunk a külföldnek s nekem gyanúm van rá még, hogy Ipa
rosaink a kikészített fonóvesszőket is külföldről hozatják. Nem 
vétek-e ezen ezreket a külföldnek adnunk? Ezért is tehát és 
azért is, hogy minden háztartás sok ily kosárfélét igényel ál
landóiam, a kosárfonásnak iparszerüleg való űzése és fejlesztése 
igen óhajtandó s maga ezen iparág az iparosnak is aránylag jól 
jutalmazó.

*) Kenessey K. „Nemes füzmüvelés“. Budapest, Athenae
um. 1876.

A gazdaságokban is mennyi kosarféle, szekér oldal, sze
kér kas és több eféle fonadékra van szükség évenkint: továbbá a 
gyümölcsfák s a szőlő kötözéséhez jó anyagot szolgáltatván a 

nemes füzek, igen megérdemlik, hogy a gazda a jó fajta fűzeket 
tenyészteni megkezdje s a fonási munkákat cselédeivel gya
koroltassa annál inkább, mert e munkákat oly időben — télen 
— veheti elő, minden a cselédség vagy a kis gazdai család 
tagok arra legjobban ráérnek s munkájuk legjobban értékesül.

E szempontokból karoltatott fel ezen tanintézetnél, épen 
Kenessey Kálmán ministeri tanácsos ur intézkedése fogytán a 
a nemes füzfajták művelése, hogy e jó fajta füzek dugványait a 
közönség innét megszerezhesse és hogy a tanulók magok is a 
kosárfonásban begyakoroltassanak, a mint azt láttam is.

Az intézet 1876-ban alapította meg a füztelepét s azon 
ma 10 fajta füzet művel és pedig finom munkákra és szőlőkö
tözésre alkalmas vesszőt adnak a következők: Salix uralensis, 
S. vitelina virens., S. vitelina (abas gris)., S japonica., S. vite
lina purpurea. Vastag, erős munkákra való anyagot szolgáltat
nak : Salix viminalis camabina. S. viminalis batavia. S. acuti- 
folia. — Mindkét rendbeli anyagot adnak: Salix vitelina aurea. 
és S. vitelina aurea Lambertiana, ez finomabbat mint az előbbi. 
Szándékosan nem említettem magyar neveket, mert azokkal nem 
jelölhetjük meg biztosan a fajokat s vidékenként más és más faj
tát értenekegy név alatt. Magának a tudományos növénytannak is 
tán legnehezebb részét képezi a fűzfa csoport eltéréseinek meg- 
határyzása. Ezen fűzek dugványaiból az intézet 100 drbot 3 0 krér t, 
1000 darbot 2 frt 50 krért, 10,000 drbot 20 frtért ad. A leg
csekélyebb árak, minden más kertészetével szemben. Az intézet 
eddigelé évenkint az ország minden részéből nyer megrendelé
seket fiízdugványokra. Tán nem lesz érdektelen, ha az évenként 
kiadott dugványok számát ide iktatom:

1876-ban kiadatott öszvesen . . 33100 drb.
. . 63700 „
. . 90000 „
. . 182500 drb, mely-

1 » >>
1878- „ „
1879- ,, „

böl egyesek, egyletek, uradalmak, fogházak, — mik mellett a 
kosárfonás nagyban gyakoroltatik, — részesültek.

Ha tekintjük a fűzkultura pénzbeli hasznát — ámbár leg
kevésbé volt erre alapítva, hanem a közönség között való ter
jesztésre — a legcsekélyebb árak és sok ingyenes adomány 
mellett 1878 évben az alig 1 kát. hold telepről 206 frt 95 kr 
bevétel éretett el, miből látható, hogy ezen termelési ág még 
nyereséges üzletet is képezhet.

— Amint emlitém, a kosárfonást az intézeti tanulók is 
gyakorolják. A téli évszakban, különösen a külmunkákra alkal
matlan időkben, egy felfogadott városi kosárkötő mester veze
tése alatt foglalkoznak a kosárfonás munkáival s a mint öröm
mel láttam 3—4-órai gyakorlat után nagy, kétfülü kosarakat 
önmagok voltak képesek elkészíteni. Láttam azonkívül fonott 
szekér oldalakat s kisebb kosárkákat stb efélét általuk készíte
ni. Elismerem e foglalkoztatás haszonosságát, mert ily módon 
lassankint gazdáink maguk lehetnek azok, a kik e hasznos fog
lalkozást közvetlen terjeszthetik s előnyeit élvezendik. —

Egy választmányi tag.
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Könyismertetés.
„Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület emlék

könyve. A hazai mezőgazdaság előmozdítása s az e czélra ala
kított Egyesület sikere körül szerzett érdemek hálás emlékezet
ben tartására.“ Szerkeszti Galgóczy Károly. Kiadja az orsz. m. 
gazd. egyesület. Budapest, 1878.; 52 lap.

E czimü művel lepte meg tagjait az országos m. gazda
sági egyesület. A kegyelet legszebb tényét látjuk magunk előtt 
e műben, mely oly jeleseink emlékét örökíti meg, a kik habá
raikat nem a dúló harcz téren, sem a politika hányatott meze
jén, hanem a hazai mezőgazdaság előmozdítása körül kifejtett 
áldozataik s munkásságaik által érdemelték ki s kiknek emléke 
a mezei virány csöndes múlandósága szerint az utónemzedé
kek előtt feledésbe menendett volna, ha a nemes egyesület e 
jelesek emlékeinek megörökítéséről e munka által nem gondos
kodik vala. E munka elhalt jeles gazdáink életrajzait tartal
mazza munkásságaik méltatásával. Tizenhat jeleseink életrajzát 
olvassuk ezen első füzetben u. m.: Főherczeg József Nádor, 
Gróf Festetics György, Gróf Széchenyi István, Teschedik Sá
muel, Nagyváti János, Pethe Ferencz, Wittmann Antal, Appel 
Károly, Csapó Dániel, Klauzál Imre, Czindery László, Báró Li
lién József, Angyalfy Mátyás, Schams Ferencz, Légrády László 
és Bezeredy István életrajzait. Ha vannak is e sorban oly ne
vek, melyek, mint József Nádor, Festetics György, Széchenyi 
Istváné nem homályosulnak el a magyar ember emlékezetében 
soha, mégis a tövises gyakorlati gazdasági pálya hajdani első 
rendezői és az első gazdasági szakoktatók nevei, kik századunk 
első felében hirdették a haladás igéit, megörökítésre szorultak 
az összes haza előtt s nemcsak azon szűk körben, melyet föl— 
virágoztatok s hol emlékük úgy is él intézményeikben. Mely 
gazda ne olvasná örömmel és kegyelettel elhunyt jeleseink éle
tét, tetteit, munkálkodásait s elért sikereit a hazai mezőgazda
ság terén egyátalán s különösen, midőn oly alaposan s vonzólag 
folynak a leírások jeles Galgóczynk tollából.

Becses tagsági illetmény e munka nagyon s épen a köz
kegyeletből folyólag jeleseink iránt óhajtandó volna e munká
nak megszerezhetővé tétele nem egyleti tagok számára is. S 
minthogy épen az ifjúság az, melyben a jelesek iránti kegyeletet 
felkölteni s melynek a jelesek példáit kitűzni, ismertetni legin
kább kívánatos, igen üdvös tényt gyakorolna az orsz. m. gazd. 
egyesület, ha hazai gazdasági tanintézeteinknek és alsóbb g. 
iskoláinknak e munkát ajándék gyanánt megküldené, hol is 
jeleseink emléke igen sok kebelben örökittetnék meg évenkint 
az újabb és újabb nemzedéknél. Bizton reméljük, hogy a haza
fias egylet ezt meg is (eendi. Vörös Sándor.

Értesítés a ragályos és járványos állati be- 
tegségekről 1S8O. april Iiól-ig. 

Megye Község
Az állatok 
faja és da

rabszáma
A kór meg

nevezése

Elhullt vagy 
gyógykezel

tetik

Fogaras Grid 8 ló rühkór gyógykezel.
3 Szunyokszék 2
9 Vledény 8 9 9 9

9 I’áró 1 » 9

9 Kucsuláta 8 » 9 9

9 Sárkány 5 9 9 9

A Szent István koronájának egész területe marhavész
mentős.

Vidéki gazdasági tudósítások.
Illyefalva, 1880. april 5.

Telünk nagyon hideg, szeles és fagyos volt, tavaszi munkát 
april hó 1-én zabvetéssel kezdtük. Őszi vetéseink meglehetősek; 

rét és legelő most szabadulván a sok hótól, nem a legjobban néznek 
ki. Gyümölcsfáinkban a hideg kárt nem tett. Házi állataink egészsé
gesek és áruk magas. Széna nagyon keresett és ezért rendkívül drága; 
gabona ára emelkedik, tiszta búza 9 frt, rozs 6 írt, árpa 4 frt 50 kr, 
zab 3 frt 50 kr, törökbuza 5 frt hectoliterenként. —

Nagy Hubert.

Zabola, april 5.
Telünk nagy későre bevégződött, most már jó időben szántunk 

vetünk; őszi vetéseink igen jól teleltek, marháink egészségesek; csak 
a széna fogyott meg nagyon. A sertéstartás a nagy hideg miatt sok
ba került, juhaink mételyben dögölnek. A tavaszi kerti s más aprólé- 
lékos dologgal a fagy miatt nagyon megkéstünk.

Kónya Miklós.

Apanagyfalu, 1880. april 9.
Tavaszi munkálataink jó időben kezdetüket vették. Vettetett 

részint őszi, részint tavaszi szántásba bükköny, zab és árpa. A talaj 
kitünően számlik. Őszi vetéseink eddigelé szépek, helyenként kipusz

tultak. Réteken a fü növése megeredt. A szőlők karózása elvégezve, 
— megkezdtük a kifedést és hajtást. Gyümölcsfák nagy része elfagy
va, a fedetlen szőlők hasonló állapotban intenek több gondozásra. Ta
karmánykészlet szűkén elég. Juhok most is hullanak, egyéb állataink 
egészségesek. Gabona árak szilárdak.

Röszler Károly.

Cserhalomtáj, 1880. april 9.
Elvégre időjárásunk ,a tegnapi lanyha esővel teljesen tava

szira fordult. Múlt hó 24-én még a gyalogszeres a vizek jegén ment 
keresztül. Pedig a déli hegyoldalakon a hó el volt menve. S ez baj volf 
az ott levő ősz vetéseknek, mert ászéi Iefutta a porrá vált földet gyö
kereikről és megforrázta. De a poros út melletti terek és északi olda
lokon egész e hó elejéig hóval takart ó'szvetések szépen zölden marad
tak s nagy reményre jógositnak. A zab vetést is megkezdhettük hus- 
vét hetében és ma már foly a törökbuza vetés. A termőtalaj nagyon 
jól, teljes szaporával számlik. És ez igy jó, mert a hideg tél minden 

takarmányunkból kifogyasztott. Nincs eladó széna s a mi kevés akad 
méreg drága 10—15 forint apró szekere. Juh kevés maradt. Egyéb 
házi állataink egészségesek. De sok a tél keménysége okozta kár 
gyümölcsfáinkban. Baraczk egyse maradt épen, elfagyott a hegyeken 
is a kajszi éves hajtása. Minden fedetlen maradt szőlő s az elfedet- 
tekből is a gunárnyakkal fedett. Elfagyott a tereken csaknem min
den körtefa oltovány és sokféle alma faj. Méheink létszáma is na
gyon leapadott.

Váíyl Elek.

Csíkszereda, 1880. april 10.
Ősz vetéseinket a rendkívül szeles és száraz márczius nagyon 

megsanyargatta. A búzák közül sokat ki kell szántani. Aprilissel ked
vezőbb időjárás köszöntött be, mely a gazdák aggodalmát oszlatni kez
dette. A tavaszi vetés még esek most veszi kezdetét. Állataink jól 
teleltek s egészségesek, a juhok kivételével, melyek közül a métely
kór szedi áldozatait. Legeltetni még nem lehet, mi miatt a széna ára 
pár hét óta nagyon felhágott. Állataink szaporulata kielégítőnek 

mondható. Deák Ignácz.

Egyveleg.
— A íöldmivelési ministerium költség

vetését most tárgyalja a képviselőház, mely tárgyalásokra 
azoknak befejezése után fogunk visszatérri.
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— A tej kezelése az istállóban. Ha pontosan 
utánna járnánk, hogy mi lehet annak az oka, hogy tejünk legtöbb 
esetben, miért nem éri el azon minőséget és árt, mellyel bírnia 
kellene, rájönnénk, hogy ennek oka nem egyéb, mint a tejnek íejés 
alatt és utánna való meg nem felelő kezelése. A fejés rendesen 

-a cselédekre van bízva, holott tudnunk kellene, hogy egy gazda
sági termék sem oly fogékony a rósz kezelés és egyéb válto
zások iránt, mint épen a tej. Már a ganéjnak az istállóban való 
hosszasabb tartása, vagy a megromlott alom is képes a tej jó
ságát csökkenteni és épen ezért nem lehet eléggé ajánlani azt, 
hogy az istállóból minden oly anyag, a mely kivetni való, mie
lőbb el is távolittassék. A tölgyek megmosása a fejés előtt ép 
oly fontos, minta fejő kezeinek tisztán tartása. A sajtárból a tejet 
soha sem szabad szüretlenül a cseberbe (vagy más edénybe) 
önteni, mert egy ily meg nem szűrt sajtár tej képes az egész cseber 
tejet, elrontani a mi természetesen az ebből készülő tejföl vagy 
vaj rovására esik. Óvatos tejgazdák, a szűrőn kívül még egy 
tiszta szűrő kendőt is használnak, a mely a cseberre terítve a 
tej ismételt szűrésére szolgál. Fejés után a megmosott és a tö
kéletes kiszáradás végett felforditott tejes edényeket semmi szin 
alatt nem szabad hosszabb ideig az istállóban hagyni, hanem 
azokat minél szellősebb és szárazabb helyen kell tartani. Még 
kevésbé megengedhető, a kifejt tejet istállóban vagy más gőzös 
helyen tartani, miből az következik, hogy a külön helyiségnek, 
tej tartó kamarának levegőjére nagy gondot fordítsunk, annál is in
kább, mivel mint már említettük, egy gazdasági termék sem ve
szi oly könnyen magába a körülötte levő tárgyak szagát, mint 
a tej. Ha minden gazda ezen tapasztalatoknak helyességét be
látva, istállójában a legnagyobb rendet lépteti életbe, a csakha
mar beálló kedvező eredmény nemcsak megtéríti a csekély fá
radságot, hanem még arra is tanúságul szolgál, hogy ezentúl a 
legcsekélyebbnek látszó dolgot is figyelmére méltassa.

CP. L.)
— Ákáczfamagvetés. Az akáczfa magasztalásra 

nem szorult, ismeri mindenki áldását, tehát röviden csak a 
magvetésről kell szólanunk, mert sok millió megfér még ha
zánkban és míg lombjaival a földet trágyázza és idővel még a 
kopár homokot is termékeny szántóvá alakítja, addig időközben 
előbb rozsét, szőlő karót, később szerszám és tüzelő fát nyújt a 
legnagyobb bőségben., gyorsabban növekszik mint bármely más 
fa és a vágást nagyon tűri. Az akáczfa magot késő »avaszra 
kell vetni, midőn az utófagyoktól már nem lehet annyira tarta
ni, mert ez és az eperfa, különösen gyökerei s fiatal csemetéi 
igen érzékenyek a fagyot illetőleg. Az akáczfa, mint tudju k 
igen kemény, annálfogva leforrázni kell a következő módon: 
a magvakat rostába tesszük, a rostát azután valamely széles 
edénybe állitván, a magvakat forró vízzel leöntjük és a rostát 
valamely pokróczdarabbal vagy zsákkal letakarjuk, hogy a 
rostán keresztül az edénybe lefolyt viz gőze a magvakat átjár
ja., a viz kihűltével a magvak vetésre alkalmasak. Az ekként 
leforrázott magot napokig tartogatni nem tanácsos, hanem mi
előbb el kell vetni és pedig jó porhanyósós tiszta, jól megázta
tott földbe barázdákba, melyek egymástól 2/3 méter távolságra 
kapa vagy vasgereblye segítségével vonatnak. A ritkásan a ba

rázdákba elszórt mag azután a barázdákból kiemelt földdel fe- 
detik be és kissé még lesz nyomkodva., további öntözés feles
leges. Hasonló módon járunk el a lepényfa (Gleditschia) mag- 
vaival is. (F. G.)

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1880. april 3-ától 

april 10-éíg.

Búza üzlet lanyha, gyenge kereslettel s árcsökkenéssel 
forgalom 50—60,000 metermázsa, ár 12 80 frt.

Rozs gyenge üzlet, árcsökkenéssel, forgalom 4000 me
termázsa, ár 9'50 frt.

Árpa üzlet gyenge, árcsökkenéssel, forgalom 4000 me
termázsa, ár : takarmányárpa 7'20 frtig, seres árpa 8'10 írtig.

Zab üzlet jó, szilárd árakkal, forgalom 10,000 meter
mázsa, ár 7'30 fit.

Törökbuza gyenge üzlet, árcsökkenéssel, forgalom 
7—8000 metermázsa, ár uj 7-50 frtig, ó 7-90 frtig.

Gyapjú kereslet nagy, a készletek könnyen elárusítha
tok. Eladatott külföldre finom fésűs gyapjú 100 metermázsa, 
havasi kétnyiretü 40 metermázsa, urasági pesti egy nyiretü 50 
metermázsa.

A gyárilag mosott gyapjúból elkelt 10,000 klgrm, na
gyobbrészt a külföld számára, 1-90—2 65 frt kilogrammonként.

G a b o n a-á rak:

minimum és maximum: Budapest április 10. Bécs április 10.
Búza .... 12-40 — 13-30 frt 12-20-14-35 frt
Rozs .... 9-60— 9-80 frt 10-25 —10-90 frt
Árpa, takarmány . 7-40 — 7-65 frt 7-00— 7-75 frt
Árpa, szeszfőzésre . 8-00— 8-90 frt 8-20— 9-20 ftt
Árpa, seres . . - — 9'25—10-00 frt
Zab....................... 730— 8-10 frt 6-80— 8-10 frt
Törökbuza . . 7-60— 7-95 frt 8-05— 910 frt

Budapesti m arhavás ár április hó 8-án 1880.
Összes felhajtás 1960 db nagy és 1146 drb. apró marha. Eb
ből eladatott 10 drb. bika, 629 drb. ökör, 374 drb. vágó tehén, 
108 db. fejős tehén, 36 db. bival, 64 db. borjú, 505 db. bárány. 
Árak: b’ka darabonként 80—175 frt, ökör páronként 190— 
360 frt, vágó tehén páronként 150—275 frt, fejős tehén da
rabonként 70— 185 frt, faival páronként 160—238 frt, borjú 
darabonként 14—30 frt, bárány páronként 4—7 frt. Hús
árak 100 kilónként: ökörhús 50—54 frt, tehénhús 49—51 
frt, borjúhús 50—70 frt, bivalhús 47—49 frt.

Bécsi m arh a v á s á r április hó 6-án. Összes felhaj
tás 3548 drb és pedig 1947 drb. magyar, 739 drb. lengyel és 
862 drb. német fajta mind hízott állatok, melyből 3403 drb. 
ökör, 67 drb. tehén, 56 drb. bika és 3 drb. bival. Árak 100 
kilónként: magyar hizó 48—563/4 frt, lengyel 49—53 frt; né
met 49 — 51 ’/2 frt, tehén 49—54, bika 48—52 frt, bivaL43— 
44 frt. Lábán darabonként 112—227 */ 2 frt fizettek.
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Kőbányaiseitésvásár aprtl 9-én. (Az első ma
gyar sertéshizlaló részvénytársaság jelentése.) Kiviteli kereske
dők által a piaczról mintegy 1000 drb. sertés vásároltatván, a 
forgalom jelentékenyen emelkedett s a heti üzlet élénk hangu
lattal záratott, jó áru szilárd ára mellett.

Jegyzettárak: magyar nehéz 60—61 kr, középnehéz 
és könnyű 58—60 kr, 350 klgr. vén 56—57 kr, szerb és 
romániai 54—58 kr, klgrkint tiszta súly. Eleség árak: tengeri- 
ó 8’60 írt, uj 8 frt, árpa 7.80 frt mm. készpénz fizetésért. He
lyi állomány: április 2-áról maradt 52310 drb. Felhajtás: Al- 
vidékről hízott 2140 drb., hizó 3290 drb., Erdélyből 17U drb., 
Szerbiából 230 Romániából 870 drb., Összekötő vasúttal 90 
drb., összesen 59100drb. Elhajtas: Felvidékre 620 drb, Bécs- 
be (m. héten 460 drb.) 2470 drb., Csehországba 500 drb., Bo- 
denbachon át 740 drb., Ruttkán át 240 db., Budapesti fogyasz
tás 1940 drb., Kültelki fogyasztás 60 drb., összesen 6570 drb. 
Marad állomány 52530 drb. A részvény szállásokban 7133 drb. 
van elhelyezve.

Az egészségügyi és transito szállások
ban április 2-áról maradt 1663 drb., hozzá jött: szerbiai 445 
drb., romániai 654 drb., összesen 2762 drb., ezekből eladatott 
és kihajtatott 135 drb., marad állomány 1727 drb. Az egészsé
gi vizsgálat által e hó 2-ig 216 drb., e héten 37 drb., összesen 
tehát 253 drb., a fogyasztás alól kivonatván, kiirtatott.

Disznózsír hanyatló árak, kész áru hordóval együtt 
60%—61 frt, május—junius havi kötésben hordó nélkül 61% 
—62 frt.

Szalonna csekély üzlet, vidéki szalonna 55 %—56 
frt, városi áru 58—59 frt, füstölt szalonna 63 — 65 frt.

i Bécsi sertésvásár április 6-án. Összes felhaj
tás 4045 darab és pedig 970 drb. nehéz, 1092 drb. közép-/ 
nehéz és 1983 drb. süldő; melyből 874 drb. magyar, 1983 
drb. orosz-lengyel, 142 drb. szerb és 46 drb. oláh fajta. Árak 
100 kilónként: nehéz 53—55 frt, középnehéz 49—52 frt, 
süldő 30—40 frt, szalonna és zsír 63—64 frt. 
^EelelörszeriíesztőT^ÁaiAUF VILMOS.

MWetésefe»
W Pénz-kölcsönöket

a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1000 
írttól kezdve bármily ma gas összegig, & vagy 6% kamat mellet 
örlesztésre és 4000 írton felülieket még előnyösebb feltételek mel

lett gyorsan eszközlök.
Bekebelezett terhek kifizetését szintén eszközlöm.

(2.) Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál (15—52.)
. Hat. engedélyezett

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda". 
Kolozsvárit, Páris-utcza 19-ik sz. sajátház.

Értekezhetni posta utján, vagy személyesen naponta d. u. 1—4 órá'g.

(14.)

mint kereskedelmi részvénytársaság

RENDES KÖZGYŰLÉSE
folyó év april 30-án <1. u. 4 órakor 

a Kisegít őpénz tár helyiségében 
tartatik meg, 

melyre a t. ez. részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

Az igazgató-választmány.

1. Az igazgatóság üzleti jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése és annak alapján
3. Az 1879. évre terjedő zárszámla jóváhagyása.
4. Gyarmathy Miklós úr indítványa és erre igaz

gatósági vélemény.
Kolozsvárit, april 6-án 1880.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen részt venni akarnak, felkéretnek figyelembe venni, miszerint 
részvényeikét az egyleti irodában a gyűlést megelőzőleg egy nappal déli 12 óráig letenni méltóztassanak. Egy sza
vazatra egy darab még lo nem járt szelvényekkel ellátott részvény ad jogot. Tiz szavazaton felül minden 2 darab 
részvény egy szavazatot ad.

5. Az alapszabályok által elrendelt választások; 
úgymint: négy igazgató-választmányi és négy 
felügyelő bizottsági tag választása.
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Pincze felszerelési eszközök,
-<•

r V

ti

U
g

de különösen g|-aola^ág|i gyepeik. aiagy úgymint [

törökbuza morzsolók 35 forinttól kezdve, i 
Mayer-féie Trieurök, s

melyek a konkolyt, bükkönyt és vad zabot tökéletesen kiválasztják [ 
kaphatók kedvező feltételek és jótállás mellett 5

az első magyar gazdasági gépgyár összpontosított raktár [ 
és gépműhely erdélyországi fióktelepében [

Kolozsvárit, bel-monostorutcza 12. szám. i

PiBe®iára&e

C?.—45.)(5.)

" H.. Vf-J mt- ’ S r / % t r

A heti vásár Egy hectoliter vagy metermázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

helye napja

tiszta buzajolegy buza rozs | árpa zab törökbuza széna | szalma tűzifa marhahús

ára ferajozárokban

Jíssstesona 
arassó

Déés 
Deva
Erzsébetváros 
Fagaras 
K.-Fehérvâr 
Oy.-Sz.-Mlklós 
Kolozsvár 
^Vásárhely 
Sfagy-Enyed 
ïf.-âse’ûan 
Segesvár 
S-Sa-György 
Sz. -Bégen

Sz.-udvarhely
*) í

zda“ hirdetési díjszabályzata.

april 6 900 700 ! 600 325 500 200 80 380 40
april 2 900 590 590 460 j 300 560 265 200 264 44
april 7 900 650 575 ! 350 575 210 100 160 40
april 6 1360* 1040*  1 640 440 1 360 600 390 160 280 36
april 3 1180* 1080*  í 980* — 1 700* 720* 300 180 220 40
april 10 825 700 600 — 1 340 475 300 150 250 44
april 2 1000* — 680* — 300 694* 200 100 250 42
april 3 1235* 1120*  í 960* - Ș 960* 770* 300 100 240 44
april 3 liOO - ! 665 665 I 350 550 200 60 — 36
april 8. 910 } — 620 __ 1 320 500 250 180 350 46
april 8] 1130*  s 840* 850* 610*  ! 300 680* 300 100 450 44
april 8‘ 1020* 789* 660* — 1 200 500 440 150 260 44
april 9 930 780 560 4S0 ? 360 • 530 210 115 375 45
april 1 880 600 550 __ 1 300 460 130 70 180 44
april 5 950 800 630 570 330 580 330 160 250 36
april 8 900 687 675 __ 350 462 230 90 220 40

april 6 1000 850 600 — 1 350 525 260 70 220 36

\ csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tót-■ 
szés szerint akárhányszor I 

változta thatják. I

40

Ab

hirdetés

A kívánt tér 
megnevezése

1 |1_3|1—6|1—1211—18’1—24|l—30jl—36|l—42|l—52j

szeri hí r d e t ó s n ó 1
fizó t o n d ő f o r i n t

1S/IS v. egész oldal 7 20 35 65 95 120 140 160 180 210 [
•/J# v. fél „ 4 10 18 33 48 60 70 80 90 105 J
4/i6 v. nogyed „ 3 6 9 17 24 30 35 40 45 53 1

’/1# v. nyolczad oldal 2 3 5 9 12 15 18 20 23
4» 11

*/1# v. tizonhatod „ 1 2 3 5 6 8 9 10 12
megjolenik.hányszor aEzenkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrészt 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük boküldósokor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közóputcza Minorita-cpület.


